

# Új diákok lapja

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI FOLYÓIRAT · MEGJELENIK MINDEN HÓ 1-ÉN ÉS 15-ÉN  
 ÖREGDIÁK SZÖVETSÉGEK ÉS EGYESÜLETEK KOZLONYE

Előfizetési árak egész évre:

Ausztriában 5 schilling, Jugoszláviában  
 40 dinár, Romániában 135 lei

Magyarországon egész évre 4 pengő,  
 fél évre 2 pengő.

FELELŐS SZERKESZTŐ

ZÁMBÓ AURÉL

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest, VI., Lázár-utca 8., III. em.

## A Budapesti Piarista Diákszövetség ezidei közgyűlése.

A *Budapesti Piarista Diákszövetség* egyike a legnépesebb vándiák-alakulatoknak s maga a budapesti piarista gimnázium egyike ama iskoláinknak, melyek legtöbb nagy magyart neveltek a nemzet számára. Elegendő, ha itt — kiragadva a sok közül — csupán *Beöthy László*, *Biró Pál* orsz. gy. képviselő, *Csekonics Gyula* gróf, *Esterházy Pál* herceg, *Éber Antal* dr., *Glattfelder Gyula* püspök, *Hevesy Ödön* dr., *Hulu Dezső* dr., *Hüllt Hümér* dr., *Korányi Sándor* báró dr., *Apponyi Antal* gróf nevét kiemeljük.

A *Budapesti Piarista Diákszövetség* f. hó 8-án, vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta idei közgyűlését a piarista gimnázium félemeleti tanácstermében. A közgyűlés előtt az intézet kápolnájában *Breyer István* dr., esztergomi segédpüspök, a szövetség alelnöke szentmisét mondott, amelyen nagy számban jelentek meg az intézet volt növendékei. A közgyűlésen résztvettek többek között: *Breyer István* segédpüspök, *Ugron Gábor* ny. miniszter, *Rapaich Richárd* altábornagy, *Degré Miklós*, az ítéletábla elnöke, *Solarz Hugó* tábornok, *Preszly Elemér* főispán, *Szűts István*, *Nagy Árpád*, *Desseffy Aurél* és *Rottenbiller Fülöp* államtitkárok, *Oswald István*, a Kúria másodelnöke, *Sebes Ferenc* piarista rendfőnök, *Kisparti János* főigazgató, *Liber Endre* alpolgármester, *Mihályfi Ákos* villersi apát, *Pataky Arnold* prelátus, *Baranyay Jusztin*, *Schütz Antal*, *Verebélyi Tibor*, *Lovrich József*, *Gerlóczy Zsigmond*, *K. Kováts Gyula* egyet. tanárok, *Krywald Ottó* prépost, érseki főbiztos, *Küzdy Aurél* ciszterci főiskolai igazgató, *Hüllt Dezső* műegyetemi tanár, *Purébl Győző* szföv. tanácsnok, *Matta Árpád* orszgy. képviselő, *Zubriczky József* min. tanácsos, *Gáll Endre* törvényszéki elnök, *Szitár Ferenc* törvényszéki tanácselnök, *Magdiés István* prelátus-kanonok, *Lovrich István* kormányfőtanácsos, *Parassin József* egészségügyi főtanácsos, *Párdányi Emil* tisztiorvos

és igen sokan mások. Képviseltette magát a közgyűlésen a váci Piarista Diákszövetség és a Rozsnyói Diákok Szövetsége is.

A közgyűlésen *Sipőcz Jenő* polgármester elnökölt, aki meleg szavakkal üdvözölte *Sebes Ferenc* piarista rendfőnököt és *Kisparti János* igazgatót, akit nemrég főigazgatói címmel tüntettek ki.

*Sipőcz* polgármester ezután a Szent Erzsébet centenárium jelentőségéről emlékezett meg, méltatván Árpádházi Szent Erzsébetnek, mint szociális szentnek az alakját.



Sipőcz Jenő.

— Szent Erzsébet alakjából — mondotta többek között — a mai korra vonjunk le bizonyos következtetést. Az ő alakja ma is él, aktuális és élnie kell. A mai szomorú körülmények között kétszeresen szükség van arra, hogy a társadalom a szociális kérdések felé forduljon. Mert kétségtelen, hogy tulajdonképpen két ország van: a szegények és a tehetősek országa és e két ország között feltétlenül meg kell találni az áthidalást, mert különben a legnagyobb kataklizma következik be. Ezt pedig semmiféle izmus-sal és modern fantazmagóriával nem lehet megelőzni, hanem egyedül a mély vallásosságtól áthatott

keresztény karitással. Szent Erzsébet királyi házból származott és ezzel példát adott arra, hogy éppen azoknak kell jó példával előljárniok, akik a társadalom legmagasabb csúcsán állanak, akiket vagyon, születés, vagy egyéb kiváltság kötelez arra, hogy embertársaikkal szemben jó példával járjanak elől.

— Nekünk vezetnünk kell a szociális karitás terén és meg kell valósítanunk a keresztény felebaráti szeretetnek az Evangéliumban gyökerező gondolatát. De azt szeretném, ha Szent Erzsébet ünneplése ismét ráirányítaná Magyarországra az egész világ figyelmét. Ha bebizonyítaná, hogy ez a kis nép olyan eszmei és erkölcsi magaslatra emelkedett, hogy nemcsak megérdemli, hanem megköveteli azt az általános elismertetést, amely erkölcsnek, erénynek mindenütt kijár. Szeretném, ha Szent Erzsébet példája nemcsak a társadalmi osztályok, hanem az egyes nemzetek között is előidézne az igazi felebaráti szeretet gondolatát.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki megnyitó után Schütz Antal egyetemi professzor mondott emlékezésedet az intézet volt növendékéről, néhai Zubriczky

Aladár egyetemi tanárról, aki az első volt azok között, akiket a hittudományi fakultáson „sub auspiciis regis“ avattak doktorrá. Igen mély hatással méltatta Zubriczky professzor tudományos munkásságát és egyéniségét.

Ezután Degré Miklós, a szövetség társelnöke, a piarista öregcserkész csapat parancsnoka hozta tudomására a közgyűlésnek, hogy az öregcserkészcsapat 11 tagját részesítette életmentésért kitüntetésben a főcserkész. Kérésére az elnöklő Sipőcz polgármester átnyujtota a kitüntetéseket Fináczy Ernő dr.-nak és Szusz Györgynek, akik másodszor részesültek e kitüntetésben, továbbá Csapody Csaba, Degré Alajos, Kleiner Endre, Sasic Szvetozár, Spett Elek, Sztítás László, Utry Sándor dr., Virág Zoltán és Pryzborski Tibor öregcserkészeknek.

A kitüntetések kiosztása után Purébl Győző tanácsnok terjesztette elő a főtítkári jelentést, Párdányi Emil dr. ügyvezető elnök pedig a többi jelentést. Végezetül Sebes Ferenc piarista rendfőnök mondott köszönetet az elnöknek és az egész tisztikarnak áldásos működésükért.

## Érettségizett és diplomás fizikai munkások.

Szandtner Pál egyetemi tanár előadása.

A Magyar Társadalomtudományi Társulatnak f. hó 3-án rendezett ankétjén Szandtner Pál egyet. tanár az *értelmiségi magyar ifjúság jövőjéről* tartott előadást. Fejtegetései során kimutatta, hogy elemi iskolai tanulóink létszáma mintegy 8%-kal alacsonyabb, mint amennyinek lennie kellene. A polgári és középiskolai tanulók létszáma pedig a békeidők viszonyaihoz képest erősen emelkedett. 1914-ben még az ország minden 174 lakosára esett egy-egy polgári iskolai és minden 224 lakosára egy-egy középiskolai tanuló. 1929-ben már minden 120-ik lakosunk valamely polgári iskola és minden 145-ik lakosunk valamely középiskola kötelékébe tartozott.

Erős emelkedés állapítható meg az érettségizettek és főiskolai hallgatók számának alakulása terén is. Az állatorvosi főiskolán 34, a gazdasági akadémiákra 49, a bölcsészeti fakultásokra 75 százalékkal többen voltak beiratkozva 1928—29-ben, mint az utolsó béketanévben. Az orvosi kar 10 százalékkal, a műegyetem 9 százalékkal, a gazdasági akadémiák 48 százalékkal több oklevelet adtak ki legutóbb is, mint 1914-ben.

Hogy ez a társadalmi feltörekvés már is mekkora túltermelést eredményezett, világosan megmutatja a szellemi munkások 1928. évi országos összeírása. Ebből kitűnik, hogy 35.000 olyan érettségit tett és 5200 olyan diplomás egyén van az országban, akik nem értelmiségi, hanem egyéb munkával kénytelenek megélhetésüket biztosítani. Ugyanekkor 5000 érett-

ségit tett és 2000 főiskolai diplomával bíró egyén volt minden kereset nélkül. Az értelmiségi elemeknek elhelyezkedni nem tudó fölöslege a hivatások szempontjából teher, gazdaságilag nagy tőkét lekötő veszteség, a szociális béke és elégedettség szempontjából pedig súlyos veszedelem.

Pillanatnyilag segítségül csak a tanulók létszámának szabályozása mutatkozik. Az alkalmazás nélkül álló diplomás fiatalok elhelyezkedését az álláshalmozások korlátozása, a mérnöki és gazdasági kényszer szigorítása, az ügyvédi kényszer kiterjesztése is nagyban elősegítené.

Mindenesetre *halaszthatatlannak tartja* Szandtner professzor, *hogy az értelmiségi ifjúság jövő sorának mindinkább feszülő problémáival úgy az állam, mint a társadalom komolyan foglalkozzék.*

# MÁRER

egyenruházati intézete

**BUDAPEST VIII, BAROSS-TÉR 9 SZÁM**

(a keleti p. u. érkezési oldalával szemben.)

**TEL. J. 321-78**

Magyarországon a legjobban ismert egyenruházati cég és a legolcsóbb beszerzési forrás. - Az összes egyenruházati és felszerelési cikkek nagy raktára.

Gyárt: **sapkákat.**

Készít: **egyenruházati és polgári ruhákat mérték szerint**

## A német diákegyesületek világából.

### Beszélgetés egy Németországba származott magyar „Véndiákkal“.

Munkatársunknak a minap alkalma nyílt beszélgetést folytatni a német A. H. V. (Alten Herren Verband) egyik magyar származású vezető egyéniségével, aki középiskolai tanulmányai után Németországban végezte el az egyetemet, — ott telepedett le.

— Nagy örömmel olvastam a *Vén Diákok Lapját*, — mondotta többek között — amely Budapesten tett rokoni látogatásom alkalmával egyik régi jóbarátomnál akadt kezembe. Ha a német rokonszellemű lapok hazafias, áldásos munkálkodására gondolok, akkor csak jóleső érzéssel tölthet el s reményt és bizalmat kelt bennem az ország jobb jövőjének kialakulását illetően.

— Lélektanilag könnyen megérthető, hogy mi, hazánktól távol élő magyarok, túlzottan látjuk az itthoni viszonyokat. Sötétebbnek gondolunk mindent, mint amilyen a valóságban. Másrészt viszont idehaza sokan nem is sejtik, hogy a kialakulás nagy munkájában mily jelentős feladat jut a legparányibb kultúrezszköznek is. A *Vén Diákok Lapja* a nemzeti célok kivívásában bizonyosan kiveszi részét, különösen akkor, ha a diákszövetségek megalakulása után már *egy országos, nagy diákszövetség létesítése is sikerül, mely internacionális viszonylatban is beláthatatlan fontosságú volna.* Külföldi tapasztalataim alapján bizonyosan állíthatom ezt.

Arra a kérdésünkre, hogy *e tekintetben milyenek a viszonyok Németországban?* — az A. H. V. magyar származású tagja a következőket válaszolta:

— Németországban a szabadságharc felemelő benyomása volt a kezdete a diákegyesületek — elsősorban a jeni egyesület — megalapításának. Már az első egyesületnek is határozottan hazafias karaktere volt. Az ezt követően megalakult sok-sok diákegyesület a nemzeti életre, kultúrára és irodalomra különös befolyást a vendiákok egyesületének (Alten Herren Verband) megalapítása után gyakorolt.

— Még a legmagasabb állású férfiak is örömmel vallották magukat öregdiáknak és lelkesülten csatlakoztak az eszméhez. *Ezek az egyesületek az idők folyamán hatalommá fejlődtek.* Németországban ma is igen sok az olyanok tábora, akiket *egy-egy volt osztálytárs juttatott jó állásba, vagy éppen maga az illető szövetség.* Ezért ott jóformán nincs is olyan iskolák járt ember, aki *ne tartozna valamely diákegyesülethez* és főleg ne fizetné az elvégre csekély tagsági díjat. Ugy tudom, Önöknél ez még ellenkezőképpen áll.

— *Van-e állandó kontaktus Németországban a különböző diákegyesületek között?* — kérdeztük.

— Van. Mégpedig a legideálisabb és legharmónikusabb. Ugy gondolom, ezt az állandó kapcsolatot

éppen a *Vén Diákok Lapja* valósíthatja meg Magyarországon is elsősorban. Németországban egyébként a különféle vendiák-szövetségek *évente egy közös gyűlést tartanak*, ahová minden egyesület elküldi delegátusait. Ez nagyjelentőségű annyiból, hogy bizonyos eszmék szolgálatába *egyszerre nagy tömegeket* lehet bevonni. Magyarországon Önöknek bizonyosan nincs fogalmuk arról, hogy *Németországban a világháború után kitört kommunista mozgalom leverésében mily nagy szerepe volt a diákszövetségek által hirdetett passzív rezisztenciának!*

Ezt a rövid betekintést a németországi vendiákmozgalomba, örömmel adjuk hírül olvasóinknak, annál is inkább, mert a mostoha magyar viszonyok között a mi hasonló irányú mozgalmunk igen sokáig váratott magára. Ma már javult a helyzet, azonban a teljes kibontakozás, a nélkülözhetetlen együttműködés még mindig érezteti hiányát. Nekünk, akik egyedül és elszigetelten állunk Európa népsokaságában, mint hontalan nemzet, — különösképpen új erőt és az összefogásnak egy új módját kínálja fel egy országos unió megalapítása. Hisszük is, hogy az erős magyar kezekben lévő különféle öreg- és vendiákegyesületek meg fogják találni az együttműködéshez vezető utat és a közös platformot, mely áldásos gyümölcsök ígérését veti előre.

### Mikor mulatok . . .

*Mikor én mulatok,  
Dehogyan jó kedvem.  
Mikor én huzatok,  
Sír akkor a lelkem.  
Minden nóta mellett  
Egy könnycseppet ejtek.  
Minden pohár bornál  
Egy csókot felejték.  
Húzd rá cigány! Húzd rá!  
Ne kíméljél engem!  
Hát ha azt a hűtlen kis lányt  
Egész' elfelejtem.*

Zámbo Aurél.

Használjátok a

## TILIA OXYGÉNES FOGKRÉMET!

Kapható mindenütt

Főraktár:

**TILIA LABORATORIUM**  
BUDAPEST, VIII., BEZERÉDY UTCA 3 SZ.

## Hogy lettem diákká?

Irta: Baja Mihály \*)

Szokása volt édesapámnak, hogy mikor takarás és nyomtatás után búzáat vitt a városba, Temesvárra, valamelyik gyereket mindig magával vitte, hogy legyen, aki a kocsirol a búzás zsákokat leadogassa a zsidónál, ahol a búzáat eladta. Ugy szeptember elején is bevitt a városba egy napon. Volt Temesváron egy nagynéném, akinek elsírtam, hogy nem akarok szántóvető lenni s rábeszélte édesapámat, hogy adjon iskolába, hisz van otthon még elég gyerek a kuckóban.

Édesapám ráállott (áldja meg az Isten érte) s én Temesváron maradtam, még aznap be is írtattak a reáliskolába, csak úgy mezítláb, gatyaszárosan, mert már a tanítás megkezdődött s már haza sem mehettem. Édesanyám, szegény, majd sóbálványá vált, mikor a hazaérkező kocsin késő este hiába keresett.

Verselni kezdtem és negyedikes koromban már verssel köszöntöttem egyik tanáromat nevenapján,



Baja Mihály.

sőt az állatvédő egyesület verspályázatát meg is nyertem s az állatvédő helyi lapban nyomtatásban először megjelent versem címe: „A rab dalosmadár“ volt.

Hetedikes voltam, mikor Szabolcska Mihályt, aki akkor marosfelfalusi pap volt, a temesvári parochiára meghívták. Még el sem foglalta új parochiáját, verssel üdvözöltem a költőt s a verset elküldtem neki Marosfelfaluba. Később, mikor már Temesvárra költözött, ő tanította a vallást s kijártunk hozzá

\*) A kitűnő debreceni poétát most választotta tagjai sorába a Petőfi Társaság. Ebből az alkalomból kértük fel Baja Mihályt, hogy lapunk részére ezt az életrajzszerű, finom visszaemlékezést írja meg. Annál is inkább örülünk ennek, mert Baja Mihály egyéniségében és irodalmi értékeiben a legméltóbb utódot választotta a Petőfi Társaság Szabolcska Mihály, a nemrég elhunyt nagy pap-költő helyére, aki szeretettel támogatta lapunk megindítását.

vallásórára a lelkészi hivatalba. Az első órán összeírt bennünket, fürkészve, hosszasan rámnézett a költő-pap boltozatos homloka alatt ülő szemével. Mikor az órának vége volt s utolsónak léptem volna át a küszöböt, Szabolcska hozzám lépett s pufók arcomat két tenyerébe fogva: „Hát te vagy az?“ Így kezdődött barátságunk, mely a költő haláláig tartott. Hogy pappá lettem, ahhoz is tőle nyertem inspirációt. Legutóbb itt Debrecenben, ahová az egyházkerületi gyűlésre jött, meglátogatott. Irodámban arcképe függ a falon. Elmenőben meglátta, rámnézett: „ez meg én volnék“ szólt és melegen megölelt, megszorította kezemet. Ez volt utolsó találkozásunk.

Nyolcadikos koromban önképzőköri elnöknek választottak meg s március 15-én már ünnepi ódát szavaltam. Több versemet érdemkönyvbe iktattak s az önképzőköri pályázaton is díjat nyertem „Tompá Mihály és a természet“ című szabadelőadással. Az akkor virágkorát élő „Tanulók Lapja“ verspályázatán is dícséretet nyertem „Szüleimnek“ című verssemel, mely a lapban is megjelent és kész poétai hírnevet szerzett tanáraim és diáktársaim előtt.

Az érettségi után néhány huszassal a zsebemben beállítottam Debrecenbe, a kollégiumba, hogy teológus legyek, de szívem felett volt Szabolcska ajánlólevele is. Nem akartak felvenni, mert, mint volt reáliskolai tanuló, hiányzott a görög és latin érettségim. (Ezt később még pótolnom is kellett.) Ott keseregtem a régi híres Fűvészkert lombos akácfái alatt s már úgy volt, hogy másfelé fordítom a szekereim rúdját, mikor boldogemlékezetű Kiss Áron, a galambszívű, öreg püspök közbelépésére mégis csak felvettek teológusnak, de semmi kedvezményt nem adtak. A jólelkű püspök erre megtett íródeákjának és asztalához ültetett. Így hát nem sokáig kellett koplalnom. A püspök szerette a verseket s hamar tudomást szerzett poétáskodásomról s mikor társaság volt a családnál, gyakran el kellett szavalnom egyik-másik érzelmes versemet, a jóságos öregúr mindig megkönnyezte őket. Ilyenkor megáldott és egyszer azt is megjövendölte felőlem, hogy debreceni pap leszek. Ez a jóslás be is teljesült.

Debrecenben, Csokonai városában, már egészen irodalmi légkörben éltem. Itt ismerkedtem meg a „Bokréta“ költőtársaság ma már az irodalomban is komolyan számottevő tagjaival: *Oláh* Gáborral, *Mada* Gyulával, *Gyökössy* Endrével (mindhárman a „Petőfi Társaság“ tagjai) és a korán elpusztult *Gulyás* Józseffel, a bánat és boldogtalan szerelem költőjével. 1902-ben együtt adtuk ki első közös verseskönyvünket „Bokréta“ néven (ezt a nevet én találtam ki), amelyet időközönként még másik három követett. Barátságunk, mely ma is az ifjúság szép emlékeivel borúl szívünkre, felbonthatatlan és a sírig elkísér bennünket. Azt hiszem, hogy poétaságom tulajdonkép

ekkor kezdett mélyebb lélekzetet venni s erősebb és céltudatosabb ösztönzést ebből a kedves, ábrándos és diákos baráti körből merített.

Itt szerkesztősködött akkoriban *Móricz Pál*, a dús-zamatos nyelvű hajdúsági író, ki gyöngéd szeretettel istápolta bennünket s lapjába már akkor szorgalmasan irosgattunk is. *Gyöngössyvel* együtt szerkesztettük a „Debreceni Főiskolai Lapok“-at. Aztán itt volt a szépséges nagyerdő, a vén kollégium zengő diákságával, meg aztán: ifjak voltunk, bohók voltunk... kell-e ennél több?

De a debreceni gyöngyéletnek elég hamarosan vége lett. Bokrétás társaimat a főváros elszerette Debrecentől s utánok én is búcsút mondtam a délibábok városának, magam is felszivódtam Budapestre, hogy ott folytassam tovább tanulmányaimat. Itt aztán egyszer majdnem búcsút mondtam a papi pályának is.

### Sárospataki anekdoták.

A múltban, a hagyományokban, az emlékekben eleven erő él. Akik a jövőt akarják építeni, a múlt erős fundamentumára kell alapozniok, különben kártyavárat raknak.

Valamikor a magyarság is a hagyomány népe volt. De az újabb időkben valami ikonoklasta hajlan-

dóság vett erőt rajta. Folyton csak újítani, újítani akar, felejt a múltat, veszni hagyja emlékeit, egyetlen kódarabot sem akar kimenteni a feledés özönvizéből, sárból és vályogból építi a jövőt.

Ebben a barbár korhangulatban szinte mementóként hat a sárospataki diákok vállalkozása, hogy a pataki ősi kollégium, az Alma Mater múltjának és híres diákéletének emlékeit megörökítsék, kötetekbe gyűjtsék. „A pataki diákvilág anekdotakincsének“ 1927-ben megjelent első kötetét, íme, most követi a második, s a szerkesztők: *Komáromi János* és dr. *Panka Károly*, boldog és büszke önérzettel jelentik, hogy nemsokára megjelenik a harmadik kötet is. A felhívás, mely minden volt pataki diákot munkatársul szólít fel, gazdag eredménnyel járt.

A pataki diákok vállalkozásának etikai szépségét még fokozza, hogy míg az Anekdotakincs első kötetének tiszta jövedelméből a világháborúban elesett, volt pataki diákok emléktábláját állították fel a kollégiumban, ennek a most megjelent kötetnek a jövedelmét meg arra szánták, hogy 1931-ben, a főiskola fennállásának négy százéves jubileuma alkalmából két nagynevű pataki diáknak: *Kazinczy Ferencnek* és a vértanú honvédtábornoknak: *Kazinczy Lajosnak* szobrot emlíjenek a kollégiumkertben.

(D. J.)

## H I R E K.

Sipőcz polgármester ünneplése a Piarista Diákszövetségben. A Budapesti Piarista Diákszövetség csütörtökön este a Gellért-szállóban kétszáz tag részvételével társasvacsorát rendezett Sipőcz Jenő dr., szövetségi elnök tiszteletére abból az alkalomból, hogy a közgyűlés harmadízben választotta meg őt a székesfőváros polgármesterévé. A megjelentek között ott voltak: Sipőcz Jenő polgármester, Sebes Ferenc piarista rendfőnök, Degré Miklós, az ítélőtábla elnöke, Oswald István, a Kúria másod-elnöke, Teleki Pál gróf, v. miniszter-elnök, közgazdaságegyetemi professzor, Gáll Endre törvényszéki elnök, Liber Endre alpolgármester, Ágoston Géza árvászéki elnök, Purébl Győző székesfővárosi tanácselnök, Borszéký Károly Lovrich József és Parassin József orvostanárok, Radocza Kálmán vezérigazgató, Perczel György, a BESZKÁR igazgatója, Zimányi Mihály, a premontrei rendvikáriusa, Percs Aladár tábornok, Tóth Ferenc közigazgatási bíró, Lóky Béla, a piarista rend tagja és mások. Sipőcz Jenő polgármestert, valamint Liber alpolgármestert és Ágoston Géza árvászéki elnököt a piarista rend nevében Sebes Fe-

renc rendfőnök üdvözölte, -kiemelvén annak jelentőségét, hogy immár a nyolcadik polgármestertv álasszák meg a volt piarista diákok sorából. A Piarista Diákszövetség üdvözlését Degré Miklós, a budapesti ítélőtábla elnöke tolmácsolta, aki egyben megemlékezett a betegsége miatt távol levő Kisparti Jánosnak, a piarista ginnázium igazgatójának tankerületi kir. főigazgatóvá történt kinevezéséről. Az üdvözlést Sipőcz Jenő polgármester, Liber Endre alpolgármester és Ágoston Géza árvászéki elnök hálás szavakkal köszönték meg.

A Mezőtúri Öregdiákok Egyesülete március hó 7-én tartotta a Vadász-kürt-szálló különtermében 25-ik összejövetelét. Az összejövetelen Vértes Vilmos István országgyűlési képviselő, ügyvezető elnök ismertette az egyesület idei programját. Utána az öregdiákok társasvacsorát rendeztek.

A Nagykanizsai Felsőkereskedelmi Iskolát Végzett Tanulók Szövetségének budapesti csoportja e hó 7-én tartotta szokásos havi összejövetelét a Westend-kávészálló különhelyiségében. Ez alkalommal dr. Heinrich János, a Budapesti Kereskedelmi Akadémia igazgatója tartott előadást.

A II. Rákóczi Ferenc kertészutcai felsőkereskedelmi végzett volt növendé-

kek március hó 5-én délután 5 órakor jól sikerült teadélután rendeztek az Andrássy-úti Dreher-palota különtermeiben.

Nem engedték meg a kolozsvári magyar diákegyesület megalakulását. Kolozsvárról jelentik: A magyar egyetemi hallgatók körében az év elején mozgalom indult meg néprajzi alapon álló magyar diákegyesület megalakítása érdekében. Memorandumba foglalták össze kívánásaikat és átadták Hatiegan rektor-nak, aki Onisor jogi kari tanárnak osztotta ki. Onisor véleménye, amelyet az egyetemi tanács is magáévá tett, nem volt kedvező a magyar diákegyesületre, mert ennek megalakítását nem tartotta megengedhetőnek az egyetemi szabályzat alapján. A magyar diákok most gyűlést tartottak és elhatározták, hogy két egyetemi hallgatót küldenek ki, akik a bukaresti Koós Ferenc diákegyesület elnökének vezetésével illetékes helyre juttatják kolozsvári magyar diákság kívánásait.

A Debreceni Kollégiumi Diákszövetség budapesti fiókegyesülete folyó hó 6-án, pénteken este tartotta a Posch-étteremben szokásos havi összejövetelét dr. Némethy Károly v. b. t. t. államtitkár elnöke mellett, amelyen a volt iskola-társak igen szép számmal jelentek meg,

köztük közéletünk számos előkelősége. Az összejövetelen dr. Sámly László tartott igen szép és tartalmas előadást a régi debreceni tanárok közül Tóth Józsefről, kinek klasszikus alakját Jókai is feldolgozta egyik regényében. Megemlékezett még Sámly H. Nagy Elekről is igen szép és szeretetteljes szavakban. A kiváló előadót a volt iskolatársak igen melegen ünnepelték.

**A Jézustársasági Diákok Országos Szövetsége** e hó 5-én este a Román-féle étteremben tartotta március havi összejövetelét.

**A csurgói Csokonai Vitéz Mihály reál-gimnázium öregdiákjai** e havi összejövetelüket 10-én este tartották a József-tér 1. szám alatt levő Posch-féle étteremben.

**A Szombathelyi Premontrei Diákszövetség** f. hó 4-én igen látogatott összejövetelt tartott a Román-féle étteremben (VIII., József-u. 26.).

**Az Eötvös Kollégium Volt Tagjainak Szövetsége** e havi összejövetelét 3-án rendezte a Kis Rabló-vendéglőben (I., Zenta-u. 3.).

**A Debreceni Kollégium tanítóképző jubileumára**, mely f. évi május hó 17-én lesz, nagy ünnepek keretében, dr. Veress István, a képző kiváló igazgatójának vezetésével serényen folynak az előkészületek.

**Az Ungvári Drugeth Diákok Egyesülete** e hó 7-én jöttek össze szokásos társasvacsorájukra a Román-féle étteremben.

**Uj öregdiákszövetségek alakulása.** Örömmel értesülünk, hogy a közel múltban ismét szaporodtak társszövetségeink. Január hó 29-én megalakult a Resch Aurél igazgató vezetése alatt álló Kispesti Deák Ferenc reál-gimnázium öregdiákjainak szövetsége. Február hó folyamán pedig az ország legnépesebb középiskolája, a tavaszmezőutcai áll. Zrínyi Miklós reál-gimnázium volt tanulói alakították meg szövetségüket, melynek elnöke Lázár Ferenc dr., felsőházi tag lett, ki a millenáris alapítású iskola első végzett tanulóinak sorából került ki.

**A Kemény Zsigmond reáliskola gyászsa.** Az intézet 17 éven volt tanárát, Jakab Ödön ismert író és költőt, nagy részvét mellett temették el vasárnap. Az Akadémia, Kisfaludy- és Petőfi-társaságok nevében Pekár Gyula búcsúztatta az elhunytat, míg az intézet igazgatósága és tantestülete részéről dr. Csabai István tanár mondott búcsúbeszédet.

**Március 15-iki ünnepélyek.** A Magyar Nemzeti Diákszövetség ezidén is megrendezi a magyar egyetemi és főiskolai ifjúság szokásos március 15-iki ünnepélyét.

Fél 10 órakor indul zárt sorokban az ifjúság az Egyetem-térről a Szabadságtérre, ahol az elszakított területek szobrai előtt a megszállt területi ifjúság szónokai beszélnek. Majd a Batthyány-mécses, utána a Kossuth-szobrot koszorúzzák meg. Tizenegykor ünnepély lesz a Vigadóban, művészi értékű hazafias műsorral. Énekelnek a Budapesti Egyetemi Énekkarok Vaszy Viktor karnagy vezetésével. Egyidejűleg küldöttség fogja megkoszorúzni a Várban a Honvéd-szobrot. Az ifjúság reméli, hogy útvonalán minden házon ott fogja látni a nemzeti-színű lobogót.

Urmánczy Nándor vállalta az ünnepi beszédet a Délvidéki Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete (DEFHE) március 15-iki ünnepi előadásának helye: az Uj Színház (Révay-utca 18.), kezdete este 8 órakor, Mindenkit, ki magyar hazánk testéről elszakított szerezett Délvidékről származott el, akár mint menekült, kiutasított, vagy katonaszökevény, szeretettel hívjuk meg és várunk el. Urmánczy Nándor ünnepi szónoklása már maga is azt jelenti, hogy az irredentizmusnak lesz itt hitvallása. És a műsor minden száma elrabolt Délvidékünkkel foglalkozik. Herczeg Ferenc délvidéki, verseci származású és mint ilyen, kis alkalmi darabjában bánáti fajtestvérisét szólaltatja meg. A magyar irredentizmus trilogiájának harmadik részét a Délvidéken lejátszódó Hajnal fiai című 3 felvonásos diáktörténetét az Uj Színház lelkes gárdája adja elő.

**Jubiláló piarista igazgató.** A magyar-óvári piarista gimnázium igazgatóját, Mátray Jánost, tanári működésének 30 éves jubileuma alkalmával megható ünnepségekben részesítette a város közönsége és a gimnázium tanulóifjúsága.

**A szarvasi öregdiákok Szabolcska Mihály emlékéért.** A magyar népies költészet kiváló dalosa, a múlt év októberében elhunyt Szabolcska Mihály sírhegyének és emlékének megörökítésére országos bizottság alakult, melynek élére Szarvasi Öregdiákok Országos Egyesülete állott. A bizottság tagjai: dr. Berzeviczy Albert, dr. Balogh Jenő, dr. Balthazar Dezső, dr. Ravasz László, dr. Ripka Ferenc, Pekár Gyula, Kéky Lajos, dr. Szász Károly, dr. Szontagh Tamás, Gyökössy Endre. A bizottság elnöke Raffay Sándor dr., ev. püspök, az elhunyt költő iskolatársa lett. Adományok az emlékmű felállítására a Szarvasi Öregdiákok Szövetségének elnökségéhez 57667. számú postatakarékpénztári befizetési lapon is beküldhetők.

**A zombori öregdiákok szervezése** széles mederben folyik tovább. Óriási lázzal kutatják a csonka ország területén szétszórta élő diáktársaikat. A verbu-

válás örvendetesen halad előre. A végleges megalakulás csupán azért késik, mert küszöbön áll egy bácskai öregdiákszövetség alakulása, melybe természetesen a zomboriak is beleolvadnának.

A zomboriak ezidén fényes keretben óhajtják megünnepelni az ötven év előtt érettségizett, igazán öreg diákokat. Hír szerint egy ösztöndíj alapításával teszik emlékezetessé e dátumot. Az ügyben most folynak az előmunkálatok. Minden levélbeli kérdésre szívesen informál Schmidt L. József szfv. tanácsos, Bpest, I., Országgház-u. 21., I. 5.; szóbelileg hétköznaponként délelőtt: V., Szalay-u. 12—14., VI., 44. — Sok sikert kívánunk!

**Az Iglói Diákszövetség** március 7-én megrendezett műsoros estje, amely választmányi ülésel és társasvacsorával kapcsolódott egybe, igen szépen sikerült. A szövetség elnöke, Jeszenszky Pál udvari tanácsos, magas színvonalú megnyitó beszéde után a választmány foglalkozott a szövetség felvirágoztatását célzó különböző eredményes akció keresztülvételével, majd jótékonyági ügyeket intézett el. Makra Zoltán dr. miniszteri osztálytanácsos, a szövetség ügyvezető alelnöke, továbbá Langsfeld Géza dr., kabinetirodai osztálytanácsos, Weszter Béla dr., a legfelsőbb számvevőszék s. titkára, Móhr Győző dr., író, főreáliskolai tanár és a szövetség irodalmi és művészeti bizottságának elnöke stb. referátumai után a választmány úgy döntött, hogy az Iglói Diákszövetség ezévi közgyűlését 1931 június 3-án este tartja meg Budapesten a Gellért-szállóban. Ugyanekkor érdekes esemény színhelye is lesz e közgyűlés: mindazok a volt iglói öregdiákok, akik az Iglón annak idején tett érettségi vizsgájuk 50., 40., 30., és 20. éves évfordulóját ülik meg az idén, közös ünnepi vacsorára gyűlnek össze ugyanott. A szövetség ezúton is kéri az illető volt diáktársakat, hogy mielőbb jelentkezzenek írásban (VIII., Vasutca 11., Budapesten) és a találkozáson szűkebb családjukkal jelenjenek meg. A március 7-iki műsoros estén Lázár Antal hírlapíró, Beniczky Barnabás ny. MÁV. főellenőr és Kazay László dr. ny. alispán, író tartott felolvasást.

**Az Aradi Szövetség és Öregdiákok közgyűlése.** Az Aradi Szövetség szombaton tartotta meg az aradi öregdiákok összejövetelével kapcsolatban közgyűlést, amelyen a tagok nagy számban jelentek meg. A közgyűlést Urbán Péter báró nyitotta meg, majd az aradi öregdiákokat Hoór-Tempis Mór dr. egyetemi tanár üdvözölte. A közgyűlés sajnálatlaltal vette tudomásul, hogy eddigi elnöke, Károlyi Gyula gróf, aki időközben külügyminiszter lett, lemondott el-

női tiszteréről. A szövetség életének kiemelkedőbb eseményeiről Barna Fidél dr., főtítkárral tett jelentést. A közgyűlés megválasztotta az új tisztkart is. Társelnök lett Urbán Péter báró, országgyűlési képviselő, ügyvezető-elnök Sármezey Endre, alelnökök Geszti Andor dr., kúriai bírósági tanácsos, Gogolák Károly dr., államtitkárral, Kahrcz Károly tanfelügyelő, Keller Lajos, a Stefánia Szövetség ügyvezető-igazgatója, Máday Sándor, a Magyar Nemzeti Bank igazgatója, Ortutay Tiszti Lajos dr., miniszteri osztálytanácsos, Szigeti Wurga László gazdasági főtanácsos, Szilágyi Artur Károly udvari tanácsos. Igazgató Szathmáry Géza, a Stefánia Szövetség gondnoka, főtítkárral Barna Fidél dr., tanár. A közgyűlést társasvacsera követte.

Az ország bencés középiskoláiban végzett tanulók Bencés Diákszövetsége szokásos havi összejövetelét március 12-én, csütörtökön este 8 órakor tartotta a Spolarich-féle belvárosi vendéglő különtermében.

A Szarvasi Öregdiákok Egyesülete f. hó 14-én este rendezte havi társas összejövetelét, melyen dr. Raffay Sándor, az egyesület elnöke tart megnyitó beszédet.

Országos református diákgyűlés. Budapesten. A Magyar Református Diákok Soli Deo Gloria szövetsége március 29., 30. és 31-én országos ref. diákgyűlést rendez Budapesten. A konferencián Makkai Sándor erdélyi református püspök „Kálvinista demokrácia“ címen tart előadást.

## Szövetségek közleményei.

Találkozók rendezőihez! Szerkesztőségünk tisztelettel kéri mindazokat az urakat, akik az év folyamán találkozóra hívják össze iskolatársaikat: szíveskedjenek lapunk számára rövid tudósítást küldeni az összejövetel lefolyásáról, a jelen voltak neveinek feltüntetése mellett, hogy azt lapunkban közölhessük. Ugyancsak kérjük a találkozók előkészítését, valamint egyéb híreket is közzététel végett szerkesztőségünkkel közölni. A személyi híreket is mindenkor közreadjuk.

A volt fiumei áll. felsőkereskedelmi akadémia volt növendékeit kéri, hogy egyesületük megalakítása céljából címüket postafordultával közöljék a felsőkereskedelmi áll. gyakorló (VII., Thököly út 48—50.) iskolával.

A negyenyedi Bethlen Kollégium 10 év előtt érettségizett társait felkéri Jancsó György dr., orvos, Szeged, Szt. Györgytér 5., hogy címüket vele mielőbb közöljék.

A kolozsvári ref. gimnáziumban 1920—21. évben érettségit tett társait kéri Jancsó Béla Cluj (Kolozsvár), Strada Motilor 16., hogy címüket a 10 éves találkozó előkészítése miatt vele közöljék.

Ötvenéves érettségi találkozóra hívja fel Szilassy József (lakik: Budapest, VIII., József-körút 77. szám) azon, még életben lévő osztálytársait, akik vele az 1881. év június hó 20-án a Kecskeméti Református Kollégiumban érettségit tettek, kéri, hogy lakásuk címét vele lehetőleg Husvétig közöljék az ötvenéves találkozó előkészítése érdekében.

A Kiskúnhalasi Öregdiákok Szövetsége budapesti asztaltársasága felkéri volt iskolatársakat, hogy a szétküldött nyomtatványokat kitöltve mielőbb juttassák el dr. Vass Zsigmond postatitkárral, IX., Gyáli-út 18—20. szám alatti címére.

Temesvári kadétok! Felhívom mindazon kedves osztálytársaimat, akik az 1904—1908-beli évfolyamokat a volt cs. és kir. temesvári hadapródiskolában elvégezték, hogy egy bajtársi összejövetel céljából címüket velem közölni szíveskedjenek. Szentpály Géza, Budapest, VI., Zápor-utca 75.

A Lőcsei Diákszövetség értesíti tagjait, hogy szokásos havi összejövetelüket minden hó első keddjén, este 7 órakor tartják a Szepesi Szövetség helyiségeiben (VIII., Vas-u. 9—11., III. 34.).

A Váci Piarista Diákszövetség értesíti tagjait, hogy szokásos havi összejövetelük Budapesten minden hó első szerdáján van a Kovacevics-vendéglő különtermében és Vácott minden hó első hétfőjén a Korona-szállóban. Budapesten Regele rendőrfelügyelő, Vácott pedig Nagy Sándor főszámvevő ad az érdeklődőknek felvilágosítást.

A kiskúnhalasi Szilágyi Ödön ref. reál-gimnázium Öregdiákok Szövetségének dr. Dencz Ákos min. tanácsos, orsz. képviselő elnöklelte alatt működő budapesti asztaltársasága március havi összejövetelét f. hó 21-én, szombaton este 8 órakor tartja Budán, a „Zöldfa“ vendéglőben (Krisztina-tér).

A Munkácsi Öregdiákok Köre összejövetelét március 16-án, hétfőn este 8 órakor tartja a Központi-kávéház (IV., Egyetem-u. 1.) különtermében. A munkácsi magyar gimnázium minden volt diákját baráti szeretettel hívják meg a második találkozóra a rendezők.

## Folyóiratok szemléje.

Megjelent a budapesti tanítók hivatalos lapja. A magyar tanügyi sajtót igen érdekes és kitűnően szerkesztett, magas-nívójú folyóirat gazdagította. A főváros tanítóságának hivatalos lapja, a Nemzeti Közoktatás első száma gazdag tartalommal most jelent meg. Vezető cikkét Sipőcz Jenő dr., Budapest székesfőváros polgármestere írta. Mindennél, különösen pedig pedagógiai körökben örömmel és meleg érdeklődéssel fogadták a Nemzeti Közoktatást, amelynek főszerkesztője Ölveczky Pál és fellelős szerkesztője Elekes Boldizsár.

A Nagymagyarország, a Magyar Nemzeti Szövetség hivatalos lapja márciusban alábbi tartalommal jelent meg: Ölvedy L. dr.: Bulgária történelmi hivatása, Ajtay J. dr.: Közgazdaság és állami beavatkozás, Radványiné Ruttkay E.: Erdélyi bokréta, Segesvár, Olay F.: Sayous Eduárd, P.: A gyujtogató kiált tüzet, Polány I.: Nyugatmagyarország története, Slavjanofil: A cseh argonauták Szibériában, Ivánffy T.: Érdekes nyilatkozatok a békerevizio kérdésében, Szövetségi hírek, Könyvszemle, Közgazdaság, Pro Hungaria hírek, Érdekesebb hírek az elszakított részek sajtójából.

A Napkelet új száma. A Napkelet márciusi száma első helyén Klebesberg Kunó gróf „Világválságban“ címmel most megjelent könyvének bevezető fejezetét közli. A rendkívül gazdag kritikai rovatban, színházi, zenei és képzőművészeti szemlékben Eckhard Sándor, Genthon István, Kállay Miklós, Majthényi György, Németh László, Prahács Margit, Rédey Ti-vadar és mások nevével találkozunk.

Az Élet. A kitűnő szépirodalmi folyóirat márciusi száma finom és nemes irodalmi gazdag alkotásokban bővelkedik. Törökne Kovács Hermin és Pásztor József egy-egy novellája, Nagy Miklós, Mécs László, Cserszögy István, P. Návay Kapisztrán versei mellett befejezi Haranghy László regényét, amelynek Az utolsó állomás a címe.

A „Dolgozó Asszonyok Lapja“ Vajkai Julia, az északi államokban tett tanulmányútjának utinaplójából érdekes részleteket közöl a gyermekvédelmi intézményekről a márciusi számában. Nagyvárad Istvánffy Zoltánné a magyar nők munkáját ismerteti Kanadában. Vásárhelyi Julia színes és tartalmas vidéki rovattal szolgál. Jeszenszky T. Irén pedagógiai cikket ír. Hönig Andorné az amerikai üzletasszony gazdasági elhelyezésével és sikerével foglalkozik.

A „Mult és Jövő“ márciusi száma közli Ujvári Péternek egyik igen értékes hátrahagyott írását, továbbá dr. Munkácsi Ernő Római naplóját.

A „Református Figyelő“ Évkönyve igen gazdag tartalommal most jelent meg dr. Thaly Lóránt szerkesztésében. A keresztyén művészetről dr. Ravasz László püspök „Létezés és változás“ címmel értekezik, dr. Szász Károly édesatyja, a püspök életéből elevenít fel érdekes részleteket.

A Toll február 25-iki számának tartalma: Ignó Pál: A párbaj. Kézai Simon: Dosztojevszki körül. Bernát Ottó: Flaubert. József Attila: Bánat. Zsolt Béla: Östehetség-tenyészet. Németh Andor: Karinthy és Krishnamurti. Radnóti Miklós: Három költemény. Dénes Zófia: A hattyú halálára. Soós Endre: Marinetti és a makaróni. Bálint György: Gerson és neje. József Attila: Mócz László története, pl.: Dreiser regénye, az „Amerikai tragédia“. Németh Andor: Színház.

A énekművészet címen Anheuer Ottó énektanár szerkesztésében a hangképzéssel és hangkultúrával foglalkozó negyedévenként megjelenő szaklap indult meg.

Kérjük igen tisztelt olvasóinkat, szíveskedjenek barátaik és ismerőseik figyelmét felhívni a

VÉN DIÁKOK LAPJÁRA.

Mutatványszámot készsággel és ingyen küld a kiadóhivatal.

### Előfizetési felhívás.

A VÉN DIÁKOK LAPJA

a „vált iskolatársak szövetségeinek havonta kétszer megjelenő folyóirata. Hasábjain az Alma Materék és egykori növendékeik találkoznak s így lehetővé válik a legszorosabb kapcsolat megteremtése nemcsak az intézetek, iskolák volt tanulói között, de hajdani iskolatársait bárki könnyen megtalálhatja, amennyiben lapunkat úgy Csonka-Magyarország, mint az elcsatolt területek öregdiákjai olvassák.

Hézagpótló és eredeti újság a „Vén Diákok Lapja“, melyet nem nélkülözhet senki, aki egykori osztálytársaival a kapcsolatot újból meg akarja teremteni.

Iskoláknak, intézeteknek és diákszövetségeknek hathatós támogatója lesz lapunk, amelynek segítségével a szövetségek és egyesületek munkája lényegesen leegyszerűsödik.

#### ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

1. Magánosoknak:  
 egész évre 4 pengő  
 fél „ 2 „

Öregdiák-egyesületeknek  
 és iskoláknak, amennyiben csoportos, illetve egy tömegben való előfizetésről van szó:

egész évre 3.60 pengő  
 fél „ 1.80 „

Egyes szám ára pályaudvarokon  
 és újságelárusító helyeken  
 20 fillér.

A magyar közönség szíves pártfogását kéri a *Kiadóhivatal.*

### Kiadóhivatal üzenetei.

Mai lapszámunkhoz postabefizetési csekket mellékelünk és arra kérjük lapunk barátait, hogy a csekély előfizetési díjat annak felhasználásával mielőbb beküldeni szíveskedjenek, nehogy következő számunk emiatt elmaradjon. Folyószámlája „A Vén Diákok Lapja“nak a Nemzeti Hitelintézetnél (Budapest, VI., Vilmos császár-út 25. sz. alatt) van, ahova postautalvánnyal is beküldhető az előfizetési díj. Minden pénzküldeményre szíveskedjék ráírni, hogy a „V. D. L. előfizetési díja“.

*Kávéházban kérje mindig*

a

VÉN DIÁKOK LAPJÁT!

### Szerkesztői üzenetek.

Levélben csak úgy válaszolunk és kéziratot csak akkor küldünk vissza, ha válaszbélyeggel ellátott borítékot kapunk mellékeléssel.

Értesítjük előfizetőinket, hogy szerkesztőségünket és kiadóhivatalunkat Budapest, VI., Lázár-utca 8. szám, III. em. alá helyeztük át és ezentúl minden ügyben erre a címre kérjük a közléseket. A szerkesztőség hivatalos óráit naponta délután 2—4 óra között tart. Egyúttal ismételtén kérjük lapunk barátait, hogy az előfizetési díjat a Vén Diákok Lapja számlájára, Nemzeti Hitelintézethez (Budapest, Vilmos császár-út 25.) mielőbb küldjék be.

Hangját szebbé

Skáláját tökéletesebbé

Technikáját mesterivé fejlesztí

**ANHEUER OTTÓ**

v. bécsi hangképző énekmester

Saját énekkadémiájából 32 tanítvány működik európai és amerikai operák és operettek színpadokon.

Magyar, német, olasz, francia dalok és áriák perfekt betanítása

**Andrássy út 24 III. 9.**

Vén diákok tanyája ;

**VÉNASSZONY VENDÉGLŐ**

Csengery-u. és Király-u. sarkán

(Király Színház közelében)

**RÁKOSY** ny. szazados

Telefon Aut. 199-30

Kiadásért felelős: Zambó Aurél.

Nyomta: Friedmann Á. könyvnyomdája,

Budapest, VII., Wesselényi-utca 40.

Telefon: J. 405—62.